

2024年 范長江行動 香港傳媒學子福建行 之23



▲7天行程結束後，傳媒學子拿到榮譽證書，收穫滿滿。 大公報記者帥誠攝

▶今年7月，香港傳媒學子深入福建六市，實地走訪，感受當地的發展變化。圖為學子在莆田市湄洲島體驗海島開發建設情況。 大公報記者蔣煌基攝



港生深入八閩大地 用年輕人視角講好中國式現代化故事

# 沿着人民領袖改革足跡 見證「新福建藍圖」變現實

萬物繁盛的7月，來自香港7所高校的22名傳媒學子兵分南北兩線，沿着習近平總書記在福建工作、生活、奮鬥的足跡，深入福州、寧德、平潭、莆田、泉州、廈門等地探訪，實地領略當地科技創新實力、對外開放活力、閩台融合發展新路、社會治理創新以及歷史文化保護傳承等，從人民領袖的改革足跡、奮鬥歷程中感悟思想偉力、汲取真理力量，在行走中感受八閩大地的奮進脈搏。福建是中國式現代化地方實踐的縮影。香港傳媒學子們用年輕人的視角和獨特方式，向港人和海外受眾講述習近平總書記描繪的「新福建宏偉藍圖」正在變為美好現實的故事。

大公報記者 蔣煌基、蘇榕蓉

7月4日，由香港大公文匯傳媒集團、福建省委宣傳部共同主辦的「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」在福建省福州市啟動。此活動歷時7天，來自香港7所高校的22名傳媒學子以大公報實習記者身份，在大公報資深編輯、記者的帶領下，走進八閩大地的鄉村、工廠、漁場、社區、學校、試驗區、保育地等50餘地，深入了解習近平新時代中國特色社會主義思想的重要孕育地和實踐地背後的故事。

## 邊走邊描繪「新福建」畫卷

此次「2024香港傳媒學子福建行」，由香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏擔任團長、全國政協常委吳良好，全國政協委員、香港福建社團聯合會主席施清流，全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟等閩籍著名鄉賢，分別擔任榮譽團長和榮譽顧問。福建省委書記周祖翼在福州親切會見了李大宏團長和吳良好榮譽團長一行，對「香港傳媒學子福建行」活動給予熱情鼓勵和指導，希望參訪團通過此行，以香港青年的視角溯源，深入觀察，實地感悟，進一步了解福建、了解國家發展。希望香港大公文匯傳媒集團繼續關注福建、宣傳福建，發揮香港主流媒體作用，與廣大在港閩籍鄉親一起當好福建與香港、與世界的橋樑紐帶，大力宣傳推介福建近年來經濟社會發展成就，努力講好中國故事、福建故事，積極助力新福建建設。

福州「3820」戰略工程實施30周年成就展是「香港傳媒學子福建行」參訪首站。香港傳媒學子跟隨講解員的腳步，通過一段段原汁原味的論述、一張張生動感人的照片、一件件珍貴的實物，詳細了解習近平總書記謀劃實施「3820」戰略工程、推動福州跨越發展的重要理念和重大實踐，同學

們不時用手機或相機記錄下感興趣的內容。走進莆田百威啤酒廠的廠房，想像中工人忙碌的景象並沒有出現。5G布局，讓這個智慧工廠成了世界超級工廠。在361°集團、新大陸集團、福建三峽海上風電產業園、長泰生物、青拓集團等，學子們看到福建正在搶佔未來產業發展制高點，加速布局戰略性新興產業，不斷以新質生產力開闢新領域新賽道，強力推進中國式現代化福建實踐。

福建有「山海畫廊、人間福地」之譽，65.12%的森林覆蓋率一直是福建的驕傲。莆田木蘭陂、廈門筍筴湖的治理，讓學子們看到福建久久為功推進生態文明建設的成果。在平潭大坪村，寧德七星海上社區、東壁村、下岐村，莆田雙福村，泉州罇埔村，學子們親眼見證了福建充分利用地方特色資源振興鄉村，實現百姓富的夢想。

## 山水福建的美好永留心底

香港中文大學的李博池告訴記者，福建行是一次難忘的體驗。「我理解了用肉眼、鏡頭和雙腿去體驗和記錄的真正意義，也知道了讀萬卷書行萬里路的快樂。」李博池說，當自己站在莆田的木蘭陂上，很難想像古人治理木蘭溪的困難和危險，也由衷為福建人民「馴服」了曾經氾濫成災的木蘭溪感到高興。「福建很熱，但這份『溫暖』會一直留在我的心底。」李博池說。

在福建期間，香港學子在邊走邊看，感受不一樣的福建、不一樣的內地。香港浸會大學國際學院的吳致遠認為，參與「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動，是一段值得回憶的經歷。福州的歷史沉澱與寧德的自然風光，讓他真切感受到了福建的多樣魅力。

## 福建媒體緊貼報道 記錄學子精彩瞬間

《周祖翼會見香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏》、《2024范長江行動——香港傳媒學子福建行在福州啟動》、《22名香港傳媒學子開啟探訪福建之旅》、《20餘名香港傳媒學子走訪八閩大地 感受福建發展脈搏》、《經受一次洗禮 收穫一股力量》、《香港傳媒學子走進「媽祖故里」感受莆田人文魅力》、《香港青年打開平潭68海里景區：希望台灣早日回到祖國懷抱》、《香港青年周世駿首次體驗泉州木偶戲：很神奇！像施了魔法》、《打卡寧德：是和維港不一樣的海景風光》、《〈大公報〉連續報道20個整版！香港傳媒學子見證「新福建藍圖」變現實》……

此次「香港傳媒學子福建行」活動，吸引了新華社、人民網、中國新聞社、福建日報、東南網、福建電視台、海博TV、福州日報等十幾家媒體，以各自的視角和傳播渠道做了大量的新聞報道。各地市、縣區媒體也高度關注，紛紛派出記者體驗式參與「香港傳媒學子福建行」的南北兩線全程跟蹤報道，多角度連續刊發圖文、視頻等精彩生動的稿件；還通過各自的國際傳播平台，向海外傳播，聚焦香港傳媒學子的體驗和走訪感受，講好福建故事、中國故事。

「范長江是中國新聞人的楷模，「香港傳媒學子福建行活動」中，我感受到了學子們「在路上」的精神，也看到了他們秉筆直書記錄福建的發展，福建與香港、福建與台灣的特殊歷史淵源。」福建國際傳播中心記者成向華說，一起行走，記錄了香港傳媒學子們一周行程，和香港學子們也結下了友情。亦有福建媒體表示，大公文匯傳媒集團組織的「范長江行動」，向全世界展示了真實、立體、全面的中國。



掃一掃看相關報道



▲福建多家媒體全程跟蹤報道「范長江行動」。圖為學子們在福州三坊七巷探訪。 大公報實習記者邱子斌攝

## 學生感言

### 難忘旅程 精彩點滴

暨南大學 薛卓穎

此行不僅讓我領略了福建之美，更深刻感受到了這片土地上的歷史沉澱與文化傳承。



香港浸會大學 盛宇晨

本次活動給了我很多不一樣的體驗。尤其體驗了記者這份職業，學了很多，沒有想過有一天自己也會這麼健談，也會成為一名小記者。



暨南大學 邱子斌

在福建這片文化底蘊深厚的土地，我們感受到了當地人民對文化傳承的執著與創新。此行激勵我作為傳媒學子，繼續傳遞更多正能量與溫暖故事。



香港樹仁大學 馮一笑

這是我第一次到福建。我們從福州走到廈門，不僅對這個省份有了深刻的認識，同時也在潛移默化中愛上了這個有福的省份。



香港大學 王約

七天和大家一起同行，尤其是每天我們還有一個共同的目標，這種連結非常珍貴，也很有力量。



香港都會大學 張豪軒

每天的行程都非常緊湊，參觀了各式各樣的博物館和人文景觀。看到自己的努力印在報章上時非常有成就感。



北京外國語大學 蔡安培

每到訪一個地點，我會主動與負責人深入交流，每一天的寫稿任務也讓我掌握如何從不同角度觀察和記錄所見所聞。



暨南大學 馬見穎

福建每一站都令人心醉。美食美景，烈日下的挑戰，都成為難忘的記憶。感謝此行，期待未來再次探訪這片美麗土地。



## 培育青年成為愛國愛港新一代

### 意義非凡

2014年，為傳承弘揚范長江精神，《大公報》以范長江之名，創辦了香港首個融國情教育和傳媒技能實踐於一體的大型青少年主題活動——「范長江行動」，每年組織香港傳媒學子重走范長江之路，為他們提供採訪、體驗、思考和寫作的機會。十年來，「范長江行動」共組織700餘名香港傳媒學子參與，成為兩地年輕一代雙向奔赴的生動縮影。此次「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動，得到香港愛國社團的大力支持。全國政協常委吳良好，全國政協委員、香港福建社團聯合會主席

施清流，全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟等閩籍著名鄉賢，分別擔任福建行的榮譽團長和榮譽顧問。

吳良好表示，福建成為「習近平新時代中國特色社會主義思想」的重要孕育地，習近平總書記開創的一系列重要理念，都是在福建先行實踐。這次福建行，不僅安排香港傳媒學子，沿着習近平總書記當年的足跡，實地探訪、學習、認識福建的發展變化，而且通過他們的深入採訪和生動報道，講好福建故事，讓海內外讀者更了解習近平新時代中國特色社會主義思想的偉力。吳良好希望，未來能夠繼

續通過這樣的活動，既為香港培養更多愛國愛港的青年英才，也為福建家鄉發展和民族復興貢獻一份力量。

施清流和蘇清棟亦表示，開展「2024范長江行動——香港傳媒學子福建行」活動，恰逢其時，意義重大。香港傳媒學子行走「習近平之路」，深入挖掘和採訪習近平總書記在閩工作期間的重大實踐和重要理念，讓更多香港年輕人從人民領袖的成長足跡中感悟思想偉力、汲取真理力量，也將在他們心中留下閩港交流合作的火種，為兩地交流創造新機遇。



▲傳媒學子參觀「3820」戰略工程實施30周年成就展。 大公報記者帥誠攝